



《水浒传》中 不为人知的两少年

一部作品就好比是一盘菜，主要人物就好比是这盘菜中之主料，那次要人物就好比是这盘菜中之辅料或调料。次要人物是为主要人物服务的。要炒出一盘可口的好菜，主料备齐了，没有辅料或调料，厨师手艺再高，这“巧妇难为无米之炊”，也难炒出这盘好菜来。同样，没有次要角色，主要人物的性格无从表现，次要人物的好坏，主要人物性格也展示不好，没有次要人物，主要人物的故事结构、性格发展就脱节，就难完成。唐牛儿和郭哥就是这样两个次要人物。

唐牛儿和郭哥是《水浒传》中仅有的两个少年形象，他俩年龄相仿：年方十五六岁，且都是小商贩：一个卖糟腌，一个卖果品。两人又各有一个靠山：唐牛儿常常得到宋江的资助，“但有些公事去告宋江，也落得几贯钱使。宋江要用他时，死命向前。”而郭哥，“时常得西门庆赏发他些盘缠”，常“赚得三五十钱养活老爹”，两个人性格又有点相似：乖巧、油滑。两人在《水浒传》里所遇之事也大致相同，然而两人因经济负担、社会阅历有别，性格上也有明显的差异。

唐牛儿孤单一人，无牵无挂，又无人管束，“只是帮闲”，也正因此沾染了一些坏习气，如赌博。而郭哥家有老爹，他卖果品谋生是为了养家糊口，颇有孝心。两人都因寻靠山挨了打。唐牛儿明知宋江的“外宅”阎婆惜偷人养汉，虽说他对阎婆惜的行为大为不满，但并不愿揭发。就是挨了阎婆的打，他恨得咬牙切齿，发誓“我不结果了你，不姓唐”也仅是说大话而已。就是在这种情况下，他既不去捉奸报仇，也不向宋江告发。最后宋江杀阎婆惜被阎婆在衙门前揪住不得脱身，唐牛儿见此情景，想起自己被阎婆扭打的“一肚子鸟气”，才冲过去，“把婆子手一拆，拆开了，不问事由，又开五指，往阎婆脸上只一拳，打个满天星，那婆子昏倒了，只得放手，宋江得脱，往闹市里一直去了。”唐牛儿此时并不是有心救宋江，完全是报阎婆打他之私仇。不信，以上有言为记：当阎婆抓住他叫道“宋押司杀了我的女儿，你却打夺去了。”他这才慌了，忙说：“我哪里得知！”如果唐牛儿当时知道宋江杀人，宋江是他的“孤老”，我想他也决不敢举手打阎婆，放走凶手。这就是唐牛儿在这复杂的市井里养成的“尖刁促狭”的帮闲性格。在这一回书中，平日里宋江是他的“孤老”，关键时刻他却成了宋江的“救星”。他之所以无

意救宋江是因为他赌博输了钱，想找宋江要点钱，解决“喉急”。这是找宋江要钱，解决“喉急”。这是找宋江要钱，解决“喉急”。这是找宋江要钱，解决“喉急”。

我却难相伴你们吃官司要。”这真是大实话。如武松所言：“你虽年纪幼小，倒有养家孝顺之心。”当武松拿出银子给他安家，解决了他的后顾之忧时，他顾不得个人的安危得失，更不像唐牛儿那样不问是非，也不考虑西门庆往日的小恩小惠，而是站在公正的立场上，如实地提供自己所掌握的实情，最后还勇敢地为武松作证。郭哥虽有钻营、油滑、撒泼等小市民习气，但还是能辨是非、分曲折、爱憎分明，有坚持正义的美德。更可贵的不是小恩小惠所惑而颠倒黑白、好歹不分。这点，不但唐牛儿无法比拟，恐怕连人们喜欢、歌颂的好汉武松也望尘莫及。郭哥这个次要人物的设置，正像一根针一样，串起了激将、捉奸、作证以及以后武松告官、杀人等情节，同时又展示出“虽年纪幼小”，还仗义执言这个小人物的品质。没有他这个“辅料或调料”，武松要炒的这盘大菜也就索然无味了。

张玉丰



秦桧南归的历史谜团

南宋权臣秦桧(1090~1155年)在后人的印象中，无疑是个奸臣、卖国贼。他对金朝奴颜婢膝，一味求和；对抗金将领横加陷害，杀了岳飞，干尽了坏事。他的所作所为，使人怀疑他是金人安插在宋廷的内奸，这一怀疑，并非捕风捉影。他在被金人拘留四年以后突然南归，神秘莫测，使人感到疑云难消，自南宋以来，一直是人们探究的话题。

据宋徐梦莘《三朝北盟会编》和李心传《建炎以来系年要录》记载，秦桧与宋徽宗被金人掳至燕山后，曾代徽宗修和书，又厚贿金人，以此获得金人欢心，成为金主之弟挾懒的心腹密信。建炎四年(1130年)，金兵南征，以秦桧为任用(执事)同行，随军伐宋。秦桧担心夫人王氏不允许随行，精心设计了一场夫妻争吵。王氏大骂道：我家父使我嫁汝时，有发财二十万贯，欲使我与汝同甘苦，此乃平生。今大金国以汝为任用，而乃弃我于途中耶？我叫骂不休，反复哭诉，果然有人将此话传告于挾懒，挾懒即批准秦桧夫妇同行。

金兵攻破楚州后，一心抢劫财物，兵营空虚，秦桧乘机登舟而去。途中被宋将把水寨的巡逻兵捕获，秦桧急忙告之曰：我御史中丞秦桧也。可是那些士兵都是乡民出身，谁也不认识他，把他作为金军奸细，拷问凌辱了一番。

秦桧大叫：这儿有土人吗？土人该知我姓名。恰巧有个卖酒的秀才王安道在附近，被唤来辨认。这王安道其实并不认识秦桧，却认出了中丞辛苦了。众人信以为真，就将秦桧放行了。

对这段经历，秦桧自己也有一番描述。他在《北征纪实》中说，他原打算深夜骑马出逃，不料金人四处设有埋伏，才“定计于食顷之间”，乘舟而逃。途经丁家寨曾数次拜访了杞，均被拒绝，杞的副将刘靖却欲谋财害命，幸而他识破阴谋，方得脱身。

秦桧对南归的解释，当时就有不少人表示怀疑。史学家李心传指出下列疑点：一，秦桧与何栗、张叔夜等官员一同被拘，为什么唯独他能逃归？二，燕山至楚州1250公里，楚州至京又有千里之遥，途中通河越海，难道无防禁之人？三，如金人只令秦桧随军，必留其妻子为人质，怎么可能让他夫妇同行？四，刘靖既欲图其包裹等物，说明必有可观的随身之物，这哪会是“定计于食顷之间”的仓促出逃？

他还指出，如果了祀果真数次不见秦桧，那么秦桧得势后必定会加以报复。但事实是，秦桧为，了祀即得提升，而且官运亨通，权倾一时。秦桧是如此宽宏大量的人吗？这只能说明他的“脱险记”是不可信的。

秦桧的南归实有可疑之处，再加上他专权后力主议和，提出“南自南，北自北”的主张，签订了丧权辱国的绍兴和议，向金纳币称臣，完全不以国家、民族利益为重。因此，包括《宋史》在内的许多史籍，都认为秦桧是“挾懒纵之使归”，“俾得和议为内助”的。

秦桧真是金人放回内奸的？此说虽能言之成理，却查无实据，因此，秦桧神秘的南归，仍是一个谜。

钟华

最早的女使节

在封建社会里，妇女被剥夺了参加政治活动的权力，许多人才都被埋没了；只是在个别情况下，有的妇女才得以施展才干。西汉时的冯嫫就是这样，她几次被朝廷任命为正式使节，出使西域，是我国最早的女使节。

汉武帝时，汉朝对长期南下侵扰的匈奴接连进行了大规模的军事反击；同时，为了结成对抗匈奴的联盟，又与西域诸国中最强大的乌孙国(在今新疆伊犁河流域)联姻。解忧公主就是在这种情况下嫁给了乌孙的国王。解忧公主的一位随行侍者冯嫫，嫁给了乌孙权位很高的右大将。冯嫫通晓古今，胆识过人，才干出众，在西域诸国享有一定的声望，被当地人尊称为“冯夫人”。

汉昭帝末年宣帝初年，匈奴屡侵乌孙，汉朝与乌孙合兵反击，大败匈奴。不久，乌孙国王去世，国内发生混乱。原国王的匈奴夫人生的儿子乌就屠杀了新任的国王，聚集一部分人马上北山，并扬言要请匈奴兵来乌孙。这样，汉与乌孙对抗匈奴的联盟行将破裂。为此，汉朝派1.5万名士兵进驻敦煌，密切注视着乌孙的动向。汉朝负责管理西域的长官西域都护郑吉，熟悉乌孙的情况，知道冯嫫的丈夫右大将与乌就屠关系很好，又了解冯嫫的才干，便请冯嫫去劝说乌就屠。为了维护汉与乌孙的团结，冯嫫慨然上路，不顾生命危险，亲至北山面见乌就屠，向他晓之以理，陈说利害；加上汉朝大军的威慑和国内人民的反对，乌就屠不得不开始转变。他请冯嫫从中斡旋，并希望汉朝给他一个封号。

汉宣帝得知此事后，征召冯嫫万里入朝，当面向她了解乌孙的情况。冯嫫侃侃而谈，透彻地阐述了自己的见解。宣帝对她十分尊重，正式任命她为出使乌孙的使节。冯嫫作为汉朝的使节，乘锦车，持汉节，率领副

使和随从人员从都城长安出发，前往乌孙。到乌孙后，冯嫫代表皇帝诏令乌就屠前来，正式册立解忧公主的儿子元贵靡为“大昆弥”(昆弥即国王)，乌就屠为“小昆弥”，并赐二人金印绶带。至此，乌孙的动乱得到了圆满解决，汉与乌孙的联盟得到恢复，冯嫫出色地完成了出使任务。

公元前51年(宣帝甘露三年)，因解忧公主年老，思归故土，冯嫫随同她一起返回都城长安。这时，乌孙大昆弥元贵靡的儿子星靡代行大昆弥职务，由于星靡性情怯弱，国内又不稳定。冯嫫为此上书皇帝，请求再次出使乌孙。于是，已经年逾花甲的冯嫫，为了巩固汉与乌孙的联盟，又一次以汉朝使节的身份，不辞辛苦，踏上万里西行的征程。

冯嫫作为一个女子，几次被朝廷任命为正式使节，出使异邦，这种情况在几千年的封建社会中，是绝无仅有的。她为了加强汉族与西域少数民族的团结，可以说贡献了毕生精力，在民族团结史上，写下了光辉的一页。

李达